BAREM DE CORECTARE CLASA a IX-a
	Nr. item
	Răspuns
	Nr. item
	Răspuns
	Nr. item
	Răspuns

	1.
	B
	26.
	B
	51.
	B

	2.
	C
	27.
	C
	52.
	A

	3.
	D
	28.
	A
	53.
	C

	4.
	D
	29.
	B
	54.
	A

	5.
	C
	30.
	B
	55.
	C

	6.
	D
	31.
	B
	56.
	C

	7.
	C
	32.
	E
	57.
	A

	8.
	D
	33.
	B
	58.
	E

	9.
	D
	34.
	E
	59.
	C

	10.
	A
	35.
	A
	60.
	D

	11.
	B
	36.
	A
	61.
	A

	12.
	B
	37.
	D
	62.
	C

	13.
	D
	38.
	D
	63.
	D

	14.
	A
	39.
	B
	64.
	D

	15.
	C
	40.
	E
	65.
	B

	16.
	C
	41.
	B
	66.
	D

	17.
	A
	42.
	A
	67.
	D

	18.
	C
	43.
	E
	68.
	C

	19.
	D
	44.
	B
	69.
	D

	20.
	D
	45.
	B
	70.
	D

	21.
	C
	46.
	B
	
	

	22.
	A
	47.
	E
	
	

	23.
	C
	48.
	B
	
	

	24.
	C
	49.
	C
	
	

	25.
	D
	50.
	A
	
	


Rezolvarea problemelor

Problema 61

Întro familie se găsesc  următoarele tipuri de indivizi: 

	Fenotip 
	Genotip 

	Pistrui (dominant)
	Pp , PP

	Nas lung (dominant)
	Nn, NN

	Brahicefalici (dominant)
	Bb, BB

	Ochi verzi (dominaţi faţă de ochi albaştri)
	EgrEbl, EgrEgr

	Ochi albaştri (recesivi)
	EblEbl

	Grupa O (recesiv)
	ll

	Stângaci (recesiv)
	ss


a.  probabilitatea naşterii de copii dreptaci şi cu grup de sânge 0 (I)

	Familia de bază
	Individul din altă familie

	ssll

	Ssll

SSll

SsLAl

SSLAl

SsLBl

SSLBl


F1  : dreptaci SS /Ss ,  grup 0 ll

Psibilităţi de încrucişare:

	
	PĂRINŢI
	Gameţii 
	Sl
	sl
	

	I
	ssll X Ssll
	sl
	Ss ll 
	ss ll 
	1/2

(50%)

	
	
	
	

	
	
	
	
	

	II
	ssll X SSll


	Gameţii 
	Sl
	

	
	
	sl
	Ss ll 
	1/1

(100%)

	
	
	
	

	
	
	
	

	III
	ssll X SsLAl
	Gameţii 
	SLA
	Sl
	sLA
	sl
	

	
	
	sl
	Ss LAl 
	Ss ll 
	ss LAl 
	ss ll
	1/4

(25%)

	
	
	
	

	
	
	
	

	IV
	ssll X SSLAl
	Gameţii 
	SLA
	Sl
	

	
	
	sl
	Ss LAl 
	Ss ll 
	1/2

(50%)

	
	
	
	

	
	
	
	

	V
	ssll X SsLBl
	Gameţii 
	SLB
	Sl
	sLB
	sl
	

	
	
	sl
	Ss LBl 
	Ss ll 
	Ss LBl 
	ss ll
	1/4

(25%)

	
	
	
	

	
	
	
	

	VII
	ssll X SSLBl
	Gameţii 
	SLB
	Sl
	

	
	
	sl
	Ss LBl 
	Ss ll 
	1/2

(50%)

	
	
	
	


b.  câte caractere dominante şi câte caractere recesive se manifestă fenotipic la indivizii acestei familii

	Fenotip

	Dominant 
	Pistrui 

	Dominant
	Nas lung 

	Dominant
	Brahicefalici 

	Dominant faţă de ochi albaştri
	Ochi verzi 

	Recesiv
	Ochi albaştri

	Recesiv
	Grupa O 

	Recesiv
	Stângaci 


c. procentul de indivizi dolicocefali cu ochi albaştri rezultaţi din căsătoria cu un individ brahicefalic cu ochi verzi din această familie.

	Familia de bază
	Individul din altă familie

	Bb EgrEbl

	Bb EblEbl

BbEgrEbl
bb EblEbl

bbEgrEbl


F1

Dolicocefal (recesiv) – bb

Ochi albaştri (recesiv) - EblEbl

Posibilităţi de încrucişare:

	
	PĂRINŢI
	gameţii
	BEbl
	bEbl
	

	I
	BbEgrEbl X BbEblEbl
	gameţii
	BEgr
	bEgr
	BEbl
	bEbl
	

	
	
	
	1/8

(12,5%)

	
	
	BEbl
	BB EgrEbl 
	Bb EgrEbl 
	BB EblEbl 
	Bb EblEbl 
	

	
	
	bEbl
	Bb EgrEbl 
	bb EgrEbl 
	Bb EblEbl 
	bb EblEbl 
	

	
	
	
	

	
	
	

	II
	BbEgrEbl X BbEgrEbl
	gameţii
	BEgr
	bEgr
	BEbl
	bEbl
	

	
	
	BEgr
	BB EgrEgr 
	Bb EgrEgr 
	BB EblEgr 
	Bb EblEgr 
	1/16

(6,25%)

	
	
	BEbl
	BB EgrEbl 
	Bb EgrEbl 
	BB EblEbl 
	Bb EblEbl 
	

	
	
	bEgr
	Bb EgrEgr 
	bb EgrEgr 
	Bb EblEgr 
	bb EblEgr 
	

	
	
	bEbl
	Bb EgrEbl 
	bb EgrEbl 
	Bb EblEbl 
	bb EblEbl 
	

	
	
	

	III
	BbEgrEbl X bbEblEbl
	gameţii
	BEgr
	bEgr
	BEbl
	bEbl
	

	
	
	bEbl
	Bb EgrEbl 
	bb EgrEbl 
	Bb EblEbl 
	bb EblEbl 
	1/4

(25%)

	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	IV
	BbEgrEbl X bbEgrEbl
	gameţii
	BEgr
	bEgr
	BEbl
	bEbl
	

	
	
	
	1/8

(12,5%)

	
	
	bEgr
	Bb EgrEgr 
	bb EgrEgr 
	Bb EblEgr 
	bb EblEgr 
	

	
	
	bEbl
	Bb EgrEbl 
	bb EgrEbl 
	Bb EblEbl 
	bb EblEbl 
	

	
	
	
	


Pentru varianta în care individul din familia descrisă mai sus are structura genetică Bb EgrEgr  posibilii descendenţi pot avea doar ochi verzi.

Problema 62

a. probabilitatea naşterii de copii cu pistrui şi nas lung.

	Familia de bază
	Individul din altă familie

	I.

II.

III.

IV.
	PPNN

PPNn

PpNN

PpNn


	a.

b.

c.

d.

e.

f.

g.

h.

i.
	PPNN

PpNN

PPNn

PpNn

ppnn

PPnn

ppNN

Ppnn

ppNn


F1 PpNn/ PPNn/ PpNN/PPNN

Posibilităţi de încrucişare:

	
	PĂRINŢI
	Gameţii 
	
	
	
	
	

	I.a
	PPNN X PPNN
	
	
	
	
	
	(100%)

	I.b
	PPNN X PpNN
	
	
	
	
	
	(100%)

	I.c
	PPNN X PPNn
	
	
	
	
	
	(100%)

	I.d
	PPNN X PpNn
	
	
	
	
	
	(100%)

	I.e
	PPNN X ppnn
	
	
	
	
	
	(100%)

	I.f
	PPNN X PPnn
	
	
	
	
	
	(100%)

	I.g
	PPNN X ppNN
	
	
	
	
	
	(100%)

	I.h
	PPNN X Ppnn
	
	
	
	
	
	(100%)

	I.i
	PPNN X ppNn
	
	
	
	
	
	(100%)

	
	
	
	
	
	
	
	

	II.a
	PPNn X PPNN
	
	
	
	
	
	(100%)

	II.b
	PPNn X PpNN
	
	
	
	
	
	(100%)

	II.c
	PPNn X PPNn
	Gameţii
	PN
	Pn
	
	3/4

(75%)

	
	
	PN
	PP NN 
	PP Nn 
	
	

	
	
	Pn
	PP Nn 
	PP nn 
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	

	II.d
	PPNn X PpNn
	Gameţii
	PN
	Pn
	pN
	pn
	6/8

(75%)

	
	
	PN
	PP NN 
	PP Nn 
	Pp NN 
	Pp Nn 
	

	
	
	Pn
	PP Nn 
	PP nn 
	Pp Nn 
	Pp nn 
	

	
	
	
	

	
	
	

	II.e
	PPNn X ppnn
	Gameţii
	pn
	
	1/2

(50%)

	
	
	PN
	Pp Nn
	
	

	
	
	Pn
	Pp nn 
	
	

	
	
	
	

	
	
	

	II.f
	PPNn X PPnn
	Gameţii
	Pn
	

	
	
	PN
	PP Nn
	
	1 / 2

(50%)

	
	
	Pn
	PP nn
	
	

	
	
	
	

	
	
	

	II.g
	PPNn X ppNN
	Gameţii
	pN
	
	2 /2

(100%)

	
	
	PN
	Pp NN
	
	

	
	
	Pn
	Pp Nn
	
	

	
	
	
	

	
	
	

	II.h
	PPNn X Ppnn
	Gameţii
	Pn
	pn
	

	
	
	PN
	PP Nn
	Pp Nn
	2 / 4

(50%)

	
	
	Pn
	PP nn
	Pp nn
	

	
	
	
	

	
	
	

	II.i
	PPNn X ppNn
	Gameţii
	pN
	pn
	
	3 /4

(75%)



	
	
	PN
	Pp NN
	Pp Nn
	
	

	
	
	Pn
	Pp Nn
	Pp nn
	
	

	
	
	
	

	
	
	

	III.a
	PpNN X PPNN
	
	
	
	
	
	1/1

(100%)

	
	
	

	
	
	Gameţii
	PN
	pN
	
	3/4

(75%)

	III.b
	PpNN X PpNN


	PN
	PP NN 
	Pp NN 
	
	

	
	
	pN
	Pp NN
	pp NN
	
	

	
	
	
	

	
	
	

	III.c
	PpNN X PPNn
	Gameţii
	PN
	Pn
	
	4/4

(100%)

	
	
	PN
	PP NN 
	PP Nn
	
	

	
	
	pN
	Pp NN
	Pp Nn
	
	

	
	
	
	

	
	
	

	III.d
	PpNN X PpNn
	Gameţii
	PN
	Pn
	pN
	pn
	3/4

(75%)

	
	
	PN
	PP NN 
	PP Nn
	Pp NN 
	Pp Nn 
	

	
	
	pN
	Pp NN
	Pp Nn
	pp NN 
	pp Nn 
	

	
	
	
	

	
	
	

	III.e
	PpNN X ppnn
	Gameţii
	pn
	
	1/2

(50%)

	
	
	PN
	Pp Nn 
	
	

	
	
	pN
	pp Nn
	
	

	
	
	
	

	
	
	

	III.f
	PpNN X PPnn
	Gameţii
	Pn
	
	2/2

(100%)

	
	
	PN
	PP Nn
	
	

	
	
	pN
	Pp Nn
	
	

	
	
	
	

	
	
	

	III.g
	PpNN X ppNN
	Gameţii
	pN
	
	1 /2

(50%)



	
	
	PN
	Pp NN 
	
	

	
	
	pN
	pp NN 
	
	

	
	
	
	

	
	
	

	III.h
	PpNN X Ppnn
	Gameţii
	Pn
	pn
	3 /4

(75%)

	
	
	PN
	PP Nn
	Pp Nn 
	

	
	
	pN
	Pp Nn
	pp Nn 
	

	
	
	
	

	
	
	

	III.i
	PpNN X ppNn


	Gameţii
	pN
	pn
	

	
	
	PN
	Pp NN 
	Pp Nn 
	
	1 /2

(50%)



	
	
	pN
	pp NN 
	pp Nn
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	

	IV.a
	PpNn X PPNN
	
	(100%)

	
	
	

	IV.b
	PpNn X PpNN


	Gameţii
	PN
	pN
	6/8

(75%)

	
	
	PN
	PP NN
	Pp NN
	

	
	
	Pn
	PP Nn
	Pp Nn
	

	
	
	pN
	Pp NN
	pp NN
	

	
	
	pn
	Pp Nn
	pp Nn
	

	
	
	

	IV.c
	PpNn X PPNn
	Gameţii 
	PN
	Pn
	6/8

(75%)

	
	
	PN
	PN PN
	PP Nn
	

	
	
	Pn
	PP Nn
	PP nn
	

	
	
	pN
	Pp NN
	Pp Nn
	

	
	
	pn
	Pp Nn
	Pp nn
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	IV.d
	PpNn X PpNn


	Gameţii
	PN
	Pn
	pN
	pn
	

	
	
	PN
	PPNN
	PPNn
	PpNN
	PpNn
	9/16

(56,25%)

	
	
	Pn
	PPNn 
	PPnn
	PpNn
	Ppnn
	

	
	
	pN
	PpNN
	PpNn
	ppNN
	ppNn
	

	
	
	pn
	PpNn
	Ppnn
	ppNn
	ppnn
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	IV.e
	PpNn X ppnn


	Gameţii
	pn
	

	
	
	PN
	Pp Nn
	
	1/4

(25%)

	
	
	Pn
	Pp nn
	
	

	
	
	pN
	pp Nn
	
	

	
	
	pn
	pp nn
	
	

	
	
	

	IV.f
	PpNn X PPnn
	Gameţii
	Pn
	

	
	
	PN
	PP Nn
	
	2/4

(50%)



	
	
	Pn
	PP nn
	
	

	
	
	pN
	Pp Nn
	
	

	
	
	pn
	Pp nn
	
	

	
	
	

	IV.g
	PpNn X ppNN
	Gameţii
	pN
	

	
	
	PN
	Pp NN
	
	2/4

(50%)



	
	
	Pn
	Pp Nn
	
	

	
	
	pN
	pp NN
	
	

	
	
	pn
	pp Nn
	
	

	
	
	

	IV.h
	PpNn X Ppnn


	Gameţii
	Pn
	pn
	3/8

(37,5%)

	
	
	PN
	PP Nn
	PpNn
	

	
	
	Pn
	PP nn
	Ppnn
	

	
	
	pN
	Pp Nn
	ppNn
	

	
	
	pn
	Pp nn 
	ppnn
	

	
	
	

	IV.i
	PpNn X ppNn


	Gameţii
	pN
	pn
	

	
	
	PN
	Pp NN
	PpNn
	3/8

(37,5%)

	
	
	Pn
	Pp Nn
	Ppnn
	

	
	
	pN
	pp NN
	ppNn
	

	
	
	pn
	pp Nn
	ppnn
	

	
	
	


b. în câte variante de încrucişare apare procentul corect identificat la punctul a.

	25%
	1 variantă 

	50%
	8 variante

	75%
	8 variante

	100%
	16 variante


c. din câte variante de încrucişare s-ar putea naşte copii fără pistrui

12 variante copii fără pistrui

	
	VARIANTA DE ÎNCRUCIŞARE
	PĂRINŢI

	1. 
	III.b
	PpNN X PpNN

	2. 
	III.d
	PpNN X PpNn

	3. 
	III.e
	PpNN X ppnn

	4. 
	III.g
	PpNN X ppNN

	5. 
	III.h
	PpNN X Ppnn

	6. 
	III.i
	PpNN X ppNn

	7. 
	IV.b
	PpNn X PpNN

	8. 
	IV.d
	PpNn X PpNn

	9. 
	IV.e
	PpNn X ppnn

	10. 
	IV.g
	PpNn X ppNN

	11. 
	IV.h
	PpNn X Ppnn

	12. 
	IV.i
	PpNn X ppNn


Problema 63

	Animale
	Femela
	Nr. de femele heterogametice 

	30 de vaci /mamifere
	XX
	

	50 de oi / mamifere
	XX
	

	1000 de găini
	XY
	500
	Total

2000

	3000 de raţe
	XY
	1500
	

	20000 de fluturi de mătase/viermi de mătase
	Producţia de fire de mătase fiind maximă rezultă ca toţi viermii sunt masculi


Problema 65

	
	SX
	sX
	SX
	sX

	SX
	SS XX 
	Ss XX 
	SS XX 
	Ss XX 

	sY
	Ss XY 
	ss XY 
	Ss XY 
	ss XY 

	SY
	SS XY 
	Ss XY 
	SS XY 
	Ss XY 

	sX
	Ss XX 
	ss XX 
	Ss XX 
	ss XX 


Bas (SS) → Bariton (Sb) → Tenor (ss)

Soprană (SS) → Mezzosoprană (Ss) → Altisă (ss)

25% din copii mezzosoprane şi 25% baritoni

Problema 66

	Ascomicete
	Bazidiomicete

	
	Comestibile
	Otrăvitoare

	3 exemplare de Morchella
5 exemplare de Tuber

4 exemplare de Peziza
	4 exemplare de Boletus edulis

6 exemplare de Armilaria mellea

2 exemplare de Cantharellus cibarius
3 exemplare de Amanita cesarea
	2 exemplare de Amanita muscaria

3 exemplare de Bolletus satanas

	12 exemplare comestibile
	15 exemplare
	5 exemplare

	
	20 exemplare producătoare de bazidii


Problema 67 

	♂
	♀

	EgrEblLAlFf
	EgrEblLBlFf


a. probabilitatea naşterii unui copil sănătos cu grupa sanguină AB 

	
	
	Gameţii
	LBF
	LBf
	lF
	lf
	

	I
	LAlFf X LBlFf
	LAF
	FF LALB
	Ff LALB
	FF LAl
	Ff LAl
	3/16



	
	
	LAf
	Ff LALB
	ff  LALB
	Ff LAl
	ff LAl
	

	
	
	lF
	FF LBl
	Ff LBl
	FF ll
	Ff ll
	

	
	
	lf
	Ff LBl
	ff LB l 
	Ff ll
	ff ll
	


b. probabilitatea naşterii unor copii cu ochii albaştri şi grup sanguin O

	
	
	Gameţii
	EgrLB
	Egrl
	EblLB
	Ebll
	

	I
	EgrEblLAl X EgrEblLBl
	EgrLA
	EgrEgr  LA LB
	EgrEgr LA l
	EgrEbl  LA LB
	EgrEbl  LA l
	1/16

(6,25%)



	
	
	Egrl
	Egr Egr LBl
	EgrEgr l l
	Egr Ebl l LB
	EgrEbl l l
	

	
	
	EblLA
	EblEgr LA LB
	EblEgr  LA l
	EblEbl  LA LB
	EblEb  LA ll
	

	
	
	Ebll
	EblEgr  LBl 
	EblEgr l l
	EblEbl LBl
	EblEbl l l
	


c. probabilitatea naşterii unor copii cu ochii verzi şi fenilcetonurie

	
	
	Gameţii
	EgrF
	Egrf
	EblF
	Eblf
	

	I
	EgrEblFf X EgrEblFf
	EgrF
	EgrEgr FF
	EgrEgr Ff
	EgrEbl FF
	EgrEbl Ff
	3/16

	
	
	Egrf 
	EgrEgr f F
	EgrEgr ff
	EgrEbl fF
	EgrEbl ff
	

	
	
	EblF
	EblEgr FF
	EblEgr Ff
	EblEbl FF
	EblEbl Ff
	

	
	
	Eblf 
	EblEgr F f
	EblEgr f f
	EblEbl Ff
	EblEbl ff
	


Problema 68

La iepuri , există patru gene alele care determină culoarea blanei, cu dominanţă gradată: C→cch→ch→c

	Fenotip
	genotip

	Tipul albinos
	cc

	Tipul himalaian
	chch , chc

	Tipul sălbatic
	CC, Ccch, Cch, Cc

	Părinţii : Cc x chc

	Gameţi 
	c
	ch

	C
	Cc, tip sălbatic
	Cch, tip sălbatic

	c
	cc, tip albinos
	cch, tip himalaian


Problema 69  

a. structura genetică a celulelor rezultate

celula umană diploidă : 2n=46 (44 autozomi şi 2 heterozomi)

celule rezultate în urma nondisjuncţiei:

ÎN MITOZĂ

1.  44A+2H 

→ 42A (- C2 ŞI C3) +2H = 44 CROMOZOMI

→ 46A (+C2 ŞI C3) +2 H =48 CROMOZOMI

2. 44A+2H

→ 44A (-C2 ŞI + C3) +2H = 46 CROMOZOMI

→ 44A (+C2 ŞI – C3) + 2H =46 CROMOZOMI

ÎN MEIOZĂ

1. 44A+2H 

→ 20A (- C2 ŞI C3) +1H = 21 CROMOZOMI

→ 24A (+C2 ŞI C3) +1H = 25 CROMOZOMI

2. 44A+2H

→ 22A (-C2 ŞI + C3) +1H=23 CROMOZOMI

→ 22A (+C2 ŞI – C3) +1H=23 CROMOZOMI

b. tipul de celulă care poate rezulta şi tipul de mutaţie care a avut loc


tipul de celulă:

celulă somatică

celulă gametică


tipul de mutaţie:

numeric autozomală

c. tipul de organism care poate rezulta din fecundaţia unui gamet fără cromozom din perechea 3, cu  un gamet cu doi cromozomi ai perechii 2.

21(fără C3)+1H X  23 (cu un C2)+1H → 44+2H (monosomica pentru C3 şi trisomică pentru C2)

Problema 70

a. numărul total de celule rezultate după opt diviziuni succesive

1 → 2 → 4 → 8 → 16 → 32 → 64 → 128 →256

b. numărul, tipul de cromozomi şi de centromeri din toate celulele rezultate după şapte diviziuni mitotice succesive la sfârşitul fazei S a interfazei următoare

128 celule X 16 cromozomi = 2048 bicromatidici

128 celule cu 2048 cromozomi → 2048 centromeri

c. numărul total de cromozomi/cromatide din toate celulele rezultate la sfârşitul telofazei celei de a şasea diviziuni

64 celule X 16 cromozomi = 1024 cromozomi/ 1024 cromatide































